

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipskani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cențuri v. a. sau 15 bani rom.

Avis.

Adunarea generală a „Institutului Tipografic“ ne admitând propunerea direcțiunii pentru sistarea aparițiunii ziarului „Tribuna“ a decis continuarea ei.

Sibiu, 17 Iunie n. 1891.

Direcțiunea Institutului
Tipografic, societate pe acții.

Generoși mai sînt!

Degrabă s'a întemplat ceea-ce am
prevădut alaltăieri!Folosindu-se de privilegiul numirii
dlui Gustav Thalmann de comite-su-
prem al Sibiiului și de comite săsesc,
rabinul presei guvernamentale, „Pester
Lloyd“, se silește cu toată perfidia, de
care e capabil un Semit, a prezenta pe
guvernul din Budapesta ca pe cel mai
generos binevoitor al răsfețatelor de na-
ționalități nemaghiare, care atât de greu
capătă minte și se împacă cu statul
unguresc.N'avem să delectăm pe cetitori cu
expunerile guvernamentului. Ne măr-
ginim numai la ceea-ce ne privește pe
noi Români mai deaproape.Așadară perciunatul constată, că
concețâniile nostri sași s'au împăcat
deja cu statul maghiar. Prin aceasta
i-au făcut guvernului cu puțință să
concedă administrarea granițelor din-
spre România, comitatele Brașov, Făgăraș
și Sibiu, deși cu poporațiune nema-
ghiară, unor oameni moderați și pri-
etenii ai naționalităților ca Maurer,
Bauszner și Thalmann. Este de
notat, că Maurer dela Brașov este
Maghiar încarnat, Bauszner un
maghiaron și numai dl Thalmann
poate trece de adevărat Sas. Însă gu-
vernamentalul citează în mod osten-
tativ numele germane, ca lumea să
creadă, ceea-ce nu este adevărat, că
guvernul a concedut Sașilor paza
frontierelor Ardealului. Mai departe con-
stată, că guvernul simțese mare bu-
curie și multă satisfacțiune, că a
putut da Sașilor, după un lung inter-
val, earși un *Sachsengraf* de naționa-
litate săsească, și pe urmă își aduce
aminte de Români cu următorul me-
morabil document de dragoste guver-
namentală:„Exemplul Sașilor ardeleni, liniștiți și
mulțumiți, fără îndoială nu va rămâne fără
influență favorabilă asupra celorlalte naționali-
tăți de dincolo de Királyhágó. Adevărat că
malcontența Românilor își are obârșia din alte
isvoare decum a fost a Sașilor, și trecutul
celei dintău este nutrit prin afluențe
străine. Cu toate aceste credem că putem
spera, că și compatrioții nostri români vor
înțelege cu timpul, că numai dela ei depinde,
ca să poată lua în primire, întreagă
și plină, partea ce li-se cuvine la
vieța publică a patriei lor. Dacă
guvernul a fost destul de tare, ca în contra
sfaturilor energice ale unor prieteni, altcum
probați, să pună pe Gustav Thalmann în frun-
tea celui mai important comitat săsesc, atunci
va fi și destul de drept, ca să cheme la
înalte posturi administrative bărbați, care
întrunesc încrederea concețâniilor
lor români și a guvernului. Dar'
de sine înțeles este, că mai înainte trebuie să
deed dovezi, dovezi deplin valabile, că
sunt vrednici de încredere, și în interesul
reciproc putem numai dori: *Que Mes-
sieurs les Roumains commencent!*“ (Să înceapă
d-nii Români).Va să dăcă, n'avem decât să do-
cumentăm stăpânilorilor, că sîntem buni
cețâni, că le merităm încrederea, și
atunci căpătăm și noi fișpani români și
era fericirii se începe!Deși sîntem mișcați de această
prevenire, totuși ni-am permite între-
barea, că prin ce au meritat Româ-
nii neîncrederea guvernului? Prin
aceea poate, că au fost și sînt meru
bănuți de maghiaroni și renegați, că
„gravitează în afară“, că voesc „Daco-
România“ etc.? Dacă prin aceasta, apoi
răspundem, că bănuirea nu este do-
vadă, ci mai virtos trebuie dovedită și
ea, dar' dovezi pentru dînsa, cu toată
bunăvoiața haitei șoviniste, încă nu
ni-s'au găsit. Din contră, ca să nu ne
extindem mai departe, la conferența din
Sibiu din toamna trecută Români prin
cele nouă enunțaiuni au declarat des-
tul dela înțeles, că sînt și voesc să
fie cețâni sinceri ai patriei lor și su-
puși credințioși ai Monarhului. Și
după mintea sănătoasă, ceea-ce fac și
dăc Români ar trebui să fie normativ,
ear' nu ceea-ce le insinuă dușmani rău-
voitori.Și ce „dovezi valabile“ se cer dela
noi? Să ne însuflețim de „idea de stat
maghiar“, care însemnează moartea
noastră națională? Să cântăm osana
„Kultur-egylet“-urilor, pe care guvernul
le spriginesce contra noastră și ne im-pune chiar și nouă contribuții în folosul
lor? Să tăcem, când ne vedem scoși de
pe toate terenurile vieții publice și limba
noastră suprimată pretutindena? Să nu
țipăm, când guvernul se îngerează în
bisericele și școalele noastre, paralizând
pe cele dintău și maghiarizând pe
cele din urmă, cu scopul vădit și chiar
mărturisit de a suprima ori-ce cul-
tură afară de cea maghiară?Da, asta o scim demult, cu ase-
menea preț ni-am pute ușor câștiga „în-
crederea“ guvernului. N'avem decât să
renunțăm la vieța noastră națională și
să primim fără rezistență experimentele
de maghiarizare ale „patrioților“, și
atunci guvernul are să ne ofere vr'un
simulacru de „împăcare“ și să ne „mul-
țumească“ și pe noi, fericindu-ne cu nu-
mirea în fruntea vre-unui comitat a cu-
tării Bauszner românesc, cum e Mol-
dován Gergely, Veghsó Gerhárd, Rácz
Atanász etc.Însă cred guvernamentalii, că aceste
sînt pretențiunile Românilor? Cred ei,
că numai de câștigarea cătorva „înalte
posturi administrative“ ne este nouă tare
și că pentru doi-trei comiți-supremi vom
renunța la una măcar din justele noastre
drepturi și pretențiuni, prin care voim
să ne asigurăm limba și existența ro-
mânească?Ba putem întreba chiar mai de-
parte: Cred ei în adevăr, că pe conce-
țâniile sași i-au „mulțumit“ și i-au
„împăcat“ prin numirea dlor Maurer
și Bauszner sau chiar și prin tr'a dlui
Gustav Thalmann?În adevăr, dacă nu am scî, că
sînt de rea credință, am afla, că sînt
foarte caraghioși guvernamentalii nostri!Dar' sînt de rea credință. Pen-
tru-că sciu ei foarte bine, că Sașii mai
au pretensiuni și nemulțumiri, sciu ei
foarte bine, că nici pe ei și nici pe
Români nu-i vor mulțumi cu câteva
funcțiuni, și mai presus de toate sciu ei
foarte bine, că nici nu au cugetul se-
rios de a împăca naționalitățile ne-
maghiare și de a abandona poli-
tica de maghiarizare.Însă lumea trebuie sedusă, că gu-
vernul din Budapesta este drept și
blând cu naționalitățile, că aceste au
destulă libertate, ear' dacă totuși se
plâng, apoi o fac numai fiind instigate
de „agenți veniți sau plătiți din afară“.
Acesta vreau să o facă plausibil
guvernamentalii și de aceea simulează
dragoste și bunăvoiață cătră Sași și
Români.Însă de geaba vreau să bage pi-
sica în sac, căci tot i-se vîd ghiarele!
Grație intervenirii din timpul din urmă
a presei europene, astăzi lumea nu le
mai crede perfidiile.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 7 Iunie st. v.

Reforma administrativă.

Desbateră generală asupra refor-
mei administrative este încă departe de
sfîrșit. Stînga extremă continuă cu
mare zel a întărîia cel puțin crearea
acestei legi prin tactica obstrucțiunii,
la care s'a rezolvat. Astfel este de pre-
vădut, că dacă desbateră generală
este atât de lungă, cu atât mai
lungă și mai încurcată are să fie des-
bateră specială a proiectului. În
vederea acestei stări de lucruri, s'a
svonit, precum se scie, de mai înainte,
că guvernul are să recurgă în cas de
trebuință chiar și la disolvarea dietei,
pentru a paraliza obstrucționismul kos-
stru-istilor. În această materie a de-
clarat contele Iuliu Szapáry, întrebă
fiind de un corespondent de țiar străin,
după-cum află „Budapesti Hirlop“, ur-
mătoarele: „Dacă opoziția în desbateră
specială se va rezolva în adevăr la
obstrucțiune, atunci îmi voi ține de
datorință să aștept, până când ob-
strucțiunea va ajunge la extre-
m, căci numai atunci se va con-
vinge națiunea despre stricăciunea ei.
Când națiunea va ajunge la această
convingere, atunci toată lumea va cere
de urgență să ne gândim la măsuri,
care să facă imposibilă repetarea ob-
strucțiunii.“Într'aceea s'au mai pronunțat și
mamelucii, care constituiesc majoritatea
congregațiunii comitatului slovacesc
Thurocz, pentru introducerea admi-
nistrației de stat.

Situația parlamentară în Austria.

În casa deputaților din Viena
decurg desbaterile asupra bugetului și
a legii financiare. Aceste desbateri au
lămurit foarte mult raportul diferitelor
partide și fracțiuni față cu guvernul.
Înainte de toate deputatul Gregy, șeful
Cehilor tineri, astăzi unicul partid ce
representă poporul ceh, prin tr'o vorbire
rezolută a precizat punctul de vedere alpartidului seu, atât față cu guvernul,
cât și cu deosebire față cu partidul Ger-
manilor liberali, sau mai bine dîs cen-
tralisti. Din vorbirea lui Gregy se vede,
că „mlado-ceilii“ nu voesc să scie nici
de transacțiunea cu Germanii, nici de
abandonarea politicii lor naționale, nici
de spriginirea cabinetului Taaffe. De
altă parte s'a dovedit din desbaterile
următe, că stînga germană și clubul
polonez s'au apropiat binisor deolaltă
și sînt dispuse a spriginii alături cu fe-
deralității planurile economice și sociale
ale guvernului, lăsând deocamdată în
al doilea plan aspirațiunile lor naționa-
le. Aceaste se vede cu deosebire din
discursul ce a ținut contele Taaffe în
ședința dela 17 l. c. a camerei. Șeful ca-
binetului a constatat cu mulțumire, că
partidele cele mari cu multă abnega-
țiune au intrat pe terenul dorit de Prea-
înaltul loc și exprimat în cuvîntul de
Tron. „Cu deosebită satisfacțiune“, —
a continuat contele Taaffe, — „trebuie
să accentuez, că un mare partid
(stînga germană. Red. „Trib.“), care
representă numeroși alegători germani și
până acum a stat la o parte, urmînd
apelul Preaînaltului cuvînt de Tron,
participă eară la lucrările parlamentare.
Dau asigurarea, că guvernului îi este
foarte binevenită conlucrarea
acestui partid la executarea progra-
mului de lucrări anunțat în mesagiul
de Tron.“

Anglia și tripla alianță.

„Pol. Corr.“ primesce din Lon-
dra următoarea scire: Venirea aici a
ambasadorului englez din Roma,
Lord Dufferin, este adusă de cercu-
rile diplomatice în legătură cu pertrac-
tările, care de present decurg între
cele două imperii și Italia cu
privire la încheirea triplei alianțe. Anume
ministrul-president italian, marchizul
Rudini, voesc să obțină din partea
Angliei asigurățiuni pentru
casul, când Italia ar fi atacată
de Franția. Ear' această înainte de
formala încheie a triplei alianțe.

Franția în Muntenegru.

Se telegrafează din Cetinie, că
alaltăieri principele Nicolae a primit
în audiență oficială pe noul ministru
resident francez, contele Amelot de
Choillon. Conversația între princi-
pele și reprezentantul Franției a fost
de un caracter foarte cordial. Până

FOIȚA „TRIBUNEI“

Teatrul roman în epoca împăraților.

De

V. Vaida.

(Urmare.)

Dăm însă în lături înșirarea momente-
lor păgâne din viața popoarelor creștine și
continuăm cu observațiile noastre asupra Mi-
mului roman. — În Mimurile romane, în-
tocmai ca în piesele din soiul Atellanei,
foarte adese-ori se făceau alusiuni mușcătoare
la persoanele mai în iveală ale societății ro-
mane și la afacerile publice. — Libertatea cu-
vîntului, înăbușită atât de greu de tirania poli-
tică, se alungă din senat, și ea, odorul cel
mai prețios al Romanilor de mai înainte, își
cearcă refugiul în Mimurile ce isbiau atât
drastic sentimentul moral și pudoarea națio-
nală. Marcus Aurelius, Commodus, Maximus
n'au putut evita observațiile sarcastice ale ac-
torilor, ear' împărăteasa Faustina, femeia lui
Antonius Pius (138—161), pentru relațiile ei
de amor neiertat nu odată a înghițit alusiuni
din Mimurile ce se jucau pe scena din
Roma.Sarcasmelor sburate de pe buzele ac-
torilor și primite cu semne de aprobare din
partea publicului asistent, nu li-se denega
importanța nici de cătră cei mai însemnați
bărbați ai societății romane. Când cu ucide-
rea lui Caesar, marele Cicero invită pe
Atticus: să-i culegă observațiile actorilor
făcute asupra evenimentului, să-l mai lămu-
rească și asupra modului cum ele au fost pri-
mite de publicul roman.Înainte de a sfîrși cu Mimul, mai trebuie
să amintesc un fapt istoric, de vreme-ce el
aruncă lumină particulară asupra societății
romane îndrăgite atât de mult de piesele mi-
mice. Chiar și ceremoniile de înmormîntare ale
persoanelor mai distinse erau întovărășite de
jocurile mimice ale actorilor. Sentimentul pu-
blic roman nu găsea nimic de reprob, dacă
la înmormîntări actorul perfigura persoana de-
cedatului. Astfel la înmormîntarea sgărcitului
Vespasian (69—79) actorul mimice pune în-
trebarea oficialilor curții împărătesci, dî-
cîndu-le: „La căt se urcă speșele de înmorm-
mîntare?“ — „Dece milioane sesterții“ fu ră-
spunsul. „Dece milioane?“ — Dați-mi o sută
milioane, și dacă aveți voe, îmi puteți arunca
trupul chiar și în Tibru“. — Gluma tăietoare
a Mimului a caracterizat cu asprime sgărce-
nia hădoasă a lui Vespasian.Nu se scie, dacă și în secolii dintău ai
împărăției romane se scriau și piese, care se
asemneau cu Mimul și Atellana, fără-ca să se
identifice cu ele, și care nu puteau fi numite
nici comedii eline, nici comedii latine de artă,
ci probabil formau un fel de specie de co-
medie populară, — dar' că în veacurile de
mai apoi ale epocii imperiale nu este exclusă
posibilitatea în această privință, este foarte
verosimil. Titlul unor atari piese s'a păstrat
și pentru noi; și astfel de titlu este și cela:
Marcus Grunnius Corocotta Porcellus. — S-tul
Hieronim între anii 395—407 pe un anume
Rufinus, sdrobot de S-tul Părinte în disputele
ce purtase cu el, îl numește Grunnius, re-
vocînd prin aceasta în mintea cetitorilor și
pe eroul ridicol al piesei amintite de noi.Expunînd în cele de mai înainte formele
de teatru caraghioase, pentru care păturilemai de jos ale societății romane purtau atât
de mare afecție, — se ne întoarcom privirile și
spre formele de teatru roman mai superioare.
— Observăm însă din capul locului, că per-
soanele cu vederi mai extinse ale societății
romane în epoca împăraților abia putură sus-
ține pe scenă formele de teatru superioare,
cum erau tragedia și comedia de artă.Tragedia și comedia de artă la Romani
erau numai plantă sădită; a fost adecă mai
mult reproducerea tragediei și comediei eline.
Vom vedea mai târziu, de ce planta nu s'a
putut desvolta atât de bine și în solul roman
ca în cel elin; deocamdată constatăm, că mai
ales pentru tragedie epoca împăraților a fost
foarte nepriincioasă și în epoca aceasta în
genul tragic abia s'a produs ceva. — Unele
dintre cauzele acestei sterilități le putem po-
meni aci. Starea morală a societății ro-
mane din epoca împăraților ținea în cătuși
greu apăsătoare entuziasmul atât de trebuin-
cios pentru născerea unui gen de poesie li-
rică, cum este și tragedia. Nu entuziasmul,
ci mai ales corupția, lășitatea și cruditatea
caracterizează epoca împăraților. Moravurile
străbune acum sînt desprețuite, dreptul celui
mai tare acum e la ordinea țilei, luarea în
bătăie de joc a ordinului moral acum devine
ușor social. Între asemenea condițiuni, lucru
finesc, atmosfera era prea condensată pentru
tragedie și ea în năduful înăbușitor nu putea
respira liber. Poeții romani de atunci nu
mai puteau pune în scenă eroii virtuților de
odinioară, căci poporul și-ar fi fost revocat
în memorie acele caractere mărețe și, dis-
gustat până în suflet de present, poate și-ar fi
fost rechemat din morminte pe conta actuali-
tății. Autorii nu loviau cu sbicidul de focal spiritului păcatele negre ale tirăniei, căci
doar scim, că în epoca împăraților s'a întem-
plat, că un poet a fost osândit la moarte numai
din motivul simplu, că într'un cerc compus
din femei a cutezat a-și ceți o poesie ele-
gică, ce nu convenia cu gustul celor mai
mari.În epoca împăraților totuși s'au mai soris
și tragedii, dar' numărul lor este atât de ne-
însemnat, încat toate câte s'au scris pot fi nu-
mărate pe degete. — „Thyestes“ al lui Varius
și „Medea“ lui Ovid, — scrise în această epocă,
— observă foarte nimerit esteticul Villemain —
ne dau numai idee despre tragedia, care cu
atât mai mult se potrivira epoca împăra-
ților, cu cât era și mai mult mitologică și
prin urmare mai departe de realitatea și ac-
tualitatea patimilor omenești. — A mai scris
tragedii în epoca împăraților și Pollio, din
scrierile lui însă nu a rămas pentru posteritate
nici una; Horaț de altfel da sfatul lui
Polio în chipul următor:*Paulum severae Musae tragediae
Desit theatris.*Basați pe autoritatea istoricului Fried-
laender, amintim și pe cel din urmă poet,
ale cărui piese au fost jucate pe scena din
Roma; el a fost Bassus și a trăit pe timpul
lui Claudius (41—54); — ear' tragedia cea
din urmă, care s'a scris în epoca împăraților
este cea intitulată: „Femeile troiane“, atribuită
lui Seneca; din ea străbate opresiunea de fer
a epocii imperiale și ca o voce lugubră se
ridică spre cer.În asemenea împregiurări actorii, ca to-
tuși să poată satisface pe o mică parte a pu-
blicului roman doritoare de tragedii, se întor-
ceau la tragediile romane vechi și deși în celemai multe rînduri alterate, dar' din vreme în
vreme le mai prezentau și în epoca împăra-
ților, cel puțin găsim urme, că tragedii se mai
prezentau pe scena romană până prin jumê-
tatea primă a veacului al doilea. Importanța
ce tragediilor romane vechi le atribuim, ne
îndeamnă a cerca între ce condițiuni sociale
ele s'au născut, cine sînt autorii lor și ce va-
loare artistică putem să le datorim?Epoca, care produse la Romani roadele
cele mai frumoase pentru opera teatrală, își
ia începutul cam pe la anii 250 înainte de
Christos și durează până pe la anii 150. Opera
ideală a cutărei epoci poartă timbrul neșters
al vieții reale din acel timp. Unora le pare,
că viața reală și spiritul public al unei epoci
în opera ideală a aceluși timp primesce expresi-
une mai perfectă, decât cum în aievea este,
dar' această aparență înșală și opera ideală
totdeauna se deosebesce a fi ecoul intim al
epocii, care i-a dat naștere. Pentru a înțe-
lege opera teatrală a epocii dintre anii 250—
150, să stăruim a pătrunde în firea vieții reale
romane de atunci; deci să o luăm în ochire!Societatea romană, la vederea făr-
sot, în epoca dintre 250—150 sub efectul
multor războaie, sub impresiunea moravurilor
primite dela neamurile cucerite, în o bună
parte își schimbă fața străvechie. Virtutea re-
publicană, egalitatea de drept, cultul religios,
iubirea de țeară, entuziasmul național își perd
din teren. Constituția terții se clătina din te-
melii, ca mai târziu sub Grachi, Sulla, Pom-
peiu, Caesar și Cicero să slăbească și mai
tare, ear' sub August Octavian să dispară cu
totul. Mai toate dintre schimbările aceste se
pun la cale prin primirea civilizației eline.
Se pune adecă Roma în contact mai des cu

Din Bucovina.

Historicul societății române „Psaltul” dela întemeiere până la constituirea primului comitet din 5/17 1891.

Societatea română cantorală „Psaltul” a numărat până la alegerea generală din 5/17 Maiu 1891 51 de membri, și anume pe următorii:

Fundatori 2: dl I. V. Pașcan, cooperator și catechet 20 fl.; dl V. G. Lazurcă Lăzăreanu, cant. la bis. sem. 20 fl.; ordinari 21 de membri: dl Grigorie Halip, profesor la școala agronomică 2 fl.; dl Victor Vasiloschi, ascultător la tribunal 2 fl.; dl Onisim Țurcan, administrator la fond. reg. 2 fl.; dl Dimitrie Cernăuțean, lector și prof. 5 fl.; dl A. Julinschi, lector și cantor 5 fl.; dl V. Heivas, oficial la primărie 5 fl.; dl N. Prodaiciu, cantor la cap. metrop. 5 fl.; dl T. Andoni, cant. abs. și portar la sem. 4 fl.; domnul Nicolae Codrean, profesor 4 fl.; dl Vasilie Șestac, abiturient gim. 4 fl.; dl Ștefan Tomine, abiturient gim. 4 fl.; dl Ioan Penteleicu, oficial la primărie 4 fl.; dl Ilie Pojoga, cantor abs. 4 fl.; dl St. Haivas, grad. la „A Poporului” 4 fl.; dl V. Ostafi, cantor în Rosch 4 fl.; dl Ioan Pislea, sculptor academic 4 fl.; domnul G. Nastasi, cantor în Ceahor 4 fl.; dl C. Ciocoi, cant. abs. 4 fl.; dl T. Bădăluță, cant. abs. 4 fl.; dl V. G. Lazurcă Lăzăreanu, cant. la bis. sem. 4 fl.; dl M. Beuca Costinean, lector și cantor 4 fl.

Membri spriginitori 27. Înaltucernicia Sa dl Arcadie Ciupercoviu, arhimandrit 2 fl.; Înaltucernicia Sa dl V. V. Repta, prof. universitar 2 fl.; Înaltucernicia Sa dl Isidor Onciul, prof. de teologie 2 fl.; dl Ștefan Marian, prefect seminarial 2 fl.; dl C. Morar, cooperator la bis. Sf. Paraschiva 2 fl.; dl G. Buliga, prof. gim. 2 fl.; dl N. Ieremievic Dubău, prof. la pedag. 2 fl.; dl N. Tarasievic, prof. la ped. 2 fl.; dl E. Meședer, secretar metropolitan 2 fl.; dl baron George Styrcea, comisar guvernial 3 fl.; dl C. Brânzan, cooperator 2 fl.; dl D. Buceschi, tipograf și președintele tipografilor 2 fl.; dl Ig. Ianoviciu, archidiacon 2 fl.; dl V. Găina, stud. teolog și lector 2 fl.; dl V. Busnean, obd. teolog și lector 2 fl.; dl V. Simiganoșchi, stud. teol. 2 fl.; dl Dr. Ștefan N. Pop 2 fl.; dl Petru Ionescu, st. teolog 2 fl.; dl Adrian Deseanu, st. teolog 2 fl.; domnul I. Murgu, stud. teolog 2 fl.; domnul E. Turturean, stud. teolog 2 fl.; dl Ioan N. Sbierea, stud. jur. 2 fl.; dl Iosopescu Ioan, stud. teolog 2 fl.; dl Dr. Virgil Homiuea, stud. jur. 2 fl.; dl C. Hostiuc, st. teolog 2 fl.; dl V. Grigorovici, stud. jur. 2 fl.; dl T. Iliuț, stud. teolog 2 fl.

Acestia sînt onorații domni membri, care au binevoit a se înscrie înainte de constituirea primului comitet.

Domnii, care au binevoit a dona cărți, sînt:

Preacucernicia Sa dl D. Cunțan, prof. la seminarul Andreian în Sibiu, 1 op, dl Constantin Hostiuc, student teolog 5 broșuri.

Mulțumesc din suflet în general la toți binevoitorii societății noastre dela prima sa lucrare până în momentul când s'a constituit primul comitet.

Void a încheia istoricul societății noastre nu pot să trec cu vederea doi focari români bănațeni și anume dl Petru Ionescu, stud. teol. și de prezent președinte la societatea „Junimea”, și dl Adrian Deseanu, stud. teol. și de prezent secretar la societatea „Junimea” și „Armonia”, care lucrînd din răspuțeri pentru scopul societății noastre „Psaltul” dîcîndu-mi de sute de ori, ca societatea să fie curat națională-română. Mulțumesc d-lor din suflet pentru aceste cuvînte. Fie siguri, că cuvintele, care 'mi-le-au spus, 'mi-le-am întipărit chiar în inimă cu litere de aur, ca să nu 'mi-se steargă nici-odată. Din aceasta se vede, că Românii din Ungaria înțeleg n'au teamă de Unguri, căci lucră cu dreptate pentru nație și pentru popor. Doresc tinerilor bănațeni, care vor mai face parte din sf. teologie cernăuțeană, să urmeze numai sus numiților domni, și atunci vor ajunge și ei cu acestia!

Cu aceasta încheiu istoricul societății cantonale române „Psaltul” dela prima sa lucrare până la constituirea primului comitet. Deoarece ce și pînă în ziua de vine oara morții, chiamă pe fi și sinea și-i binecuvîntă, ca să aducă bine în lume, așa și eu, fiind ca un păstor păzind oile sale, am lucrat din răspuțeri din primul loc până în prezentul de față, și vîdînd, că toate sînt trecătoare, bat ferul până ce-i cald, că după-ce se răcesce nu-i bun de n' mica! Cred, că fiecare Român, care va ceti istoricul acesta, nu-mi va lua în nume de rău, deoarece ce am scris așa de grabă! Precum s'a întemplat mai deunăzi; murind un păstor de suflete român și fiind ca membru fundator la societatea... din Cernăuți! o sumă de persoane l-au considerat numai ca un membru al ei activ; prin urmare se întemplă de multe ori, la mai multe

societății, că nu se știe cine este întemeietorul. Binecuvînt deci și eu ca jîn părinte societatea noastră și fiții ei voinicii, dorind să înflorească, să devie un focar, o școală preparatoare pentru hrana poporului român. Să dea D-șeu să aibă membri ca nășipul mării. Lucrați cu tot zelul pentru scopul ei, că și eu, eșind ca mîne din comitet, doresc a-mi urma studiile gimnasiale mai departe. Fiți siguri, că voui privighia cu cea mai mare atențiune, voui sprigini tot ce este românesc, chiar pentru tot ce este românesc viețați imi voui jertfi. Lucrați deci dlor, ca nu numai de mine să fiți binecuvîntați, ci de tot P. T. public din lumea mare. Să arătați, că și dascălii români s'au adăpat de cultură și posed cultura necesară. Să arătăm, că și noi cantorii putem trece pragurile tuturor societăților, și nu ne împedecăm în ele până acuma.

Vînîs opus coronat. Cernăuți, în 9 Iunie 1891.

Vasilie G. Lazurcă Lăzăreanu, cantor la bis. sem. și stud. gim. privat și h. l. secretar prim. la societatea „Psaltul” în Cernăuți.

Din public.*

Convocare.

Membrii clubului alegătorilor români din comitatul Făgărașului aparținători partidului nostru național sînt invitați a se presenta la 22 Iunie st. n. a. c. la 2 oare d. a. în Făgăraș în grădina „Mexico” la o convenire pentru constituirea clubului.

Făgăraș, în 16 Iunie 1891. Dr. Andreiu Macu m. p., avocat.

Dare de seamă și mulțumită publică.

Mult On. Redacțiune a „Tribunei”!

Comitetul arangierilor de maiul studenților dela gimn. din Năsăud, ce s'a sîrbîtat în 30 Maiu a. c. în sala de gimnastică a gimnasiului din Năsăud, se roagă cu toată stîmă să binevoiați a publica în foaia D-Voastră următoarea dare de seamă despre rezultatul acelei sîrbători.

Au încurs taxe dela studenți . 131 fl. 60 cr. au încurs taxe dela oaspeții participanți 67 fl. 40 cr. au intrat suprasolviri ce se vor specifica mai la vale 12 fl. 10 cr. au intrat colecte benevole după nominarea ce urmează 9 fl. — cr. Suma intratelor face 220 fl. 10 cr. Suma speselor atât cu mîncarea și beutura studenților, cât și spesele de arangiere face 180 fl. 48 cr. Venitul curat de 39 fl. 62 cr. s'a transpus on. director gimn. cu rugarea de a-l destina pentru vr'un fond meinit pentru folosul școlărilor, care îl va afla mai potrivit.

Au intrat ca suprasolviri dela următorii domni: Graf Ernst Münster 1 fl., Const. Anton 60 cr., Ioan Pavel 60 cr., Nestor Simon 60 cr., Kovács G. 20 cr., Clement Grivase 20 cr., Ioan Șerban 60 cr., Ioan Bulbuc 20 cr., Minier R. 20 cr., Octaviu Bariț 60 cr., Ioan Papp 10 cr., Petru Vêrtic 60 cr., Hutiara K. 60 cr., Emil Fetti 60 cr., Nicolau Rusu 60 cr., Satler 20 cr., I. Fischer 20 cr., Dr. Leon Scridon 60 cr., Dr. Alexiu Lario-nessi 60 cr., Gavriluț Nic. 20 cr., Friedr. Goldschmidt 40 cr., Francisc Goldschmidt 1 fl. 20 cr., Bodó Kálmán 60 cr.; I. Ulrich 60 cr., Ioan Gheție 20 cr.

Contribuiri benevole au încurs dela următorii domni: Simion Stoica 1 fl., Geras. Domide 1 fl., Amos Popescu 1 fl., Nic. Ceușan 1 fl., Moise Székely 1 fl., Dr. Gellej L., not. publ. 1 fl., Dr. Gellej, medic 1 fl., Avram Lazar 2 fl.

Năsăud, în 13 Iunie 1891. Comitetul arangiator.

* Pentru cele cuprinse în rubric: aceasta redacția nu primesce răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI”

Viena, 19 Iunie n. În cercurile competente nu este absolut nimica cunoscut despre pretinsa revistă comună asupra flotelor Germaniei, Austro-Ungariei și Italiei.

Clubul polonez din casa deputăților a votat în unanimitate încredere șefului seu Javorski. (Precum se vede pentru atitudinea sa din desbaterile budgetare față cu guvernul si cu stînga germană. Red. „Trib.”)

Basel, 19 Iunie n. Numărul morților dela catastrofa de lungă Mönchenstein se crede acuma că este cel puțin de 300. Astfel aceasta este cea mai teribilă catastrofă, din câte s'au întemplat până acum.

Bibliografie.

Actele conferenței partidului național român, ținută la 27 și 28 Octomvrie 1890 în Sibiu. Sibiu, „Institut tipografic”, societate pe acții. 1891.

A apărut în Viena în românește: O descriere a stațiunii balneare „Karlsbad în Boemia” din punctul de vedere topografic și medical de Dr. Ludovic Friedenthal, medic de cură în Karlsbad, și se află de vîndare la librăria Socec & Comp în București.

Prețul 2 lei 40 bani.

Extrase din „Budapesti Közlöny”.

Posturi vacante:

— Un post de jude la tribunalul reg. din Ciucsereda. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de notar cl. II. la tribunalul reg. din Mișcolț. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de practicant în drept la judecătoria cerc. din Marș-Ludoș. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de conducător adj. de cărți funduare la judecătoria cerc. din Caransebeș. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de practicant în drept la judecătoria cerc. din Kun-Szent-Márton. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de scriitor la judecătoria cerc. din Sepesófalva. A se adresa în patru săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de cancelist cl. II. la tribunalul reg. din Zélău. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. din Ciucsereda. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de conducător cl. III. de cărți funduare la tribunalul reg. din Dobrișin. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de subnotar la judecătoria cerc. din Aiud. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de conducător adj. cl. II. la judecătoria cerc. din Vinga. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de subnotar la judecătoria cerc. din Sătmarnemeti. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de conducător adj. cl. II. la judecătoria cerc. din Vinga. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. din Sătmarnemeti. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

Călimdarul zilei

8/20 Iunie 1891.

Iulian: Teodor Strat. Gregorian: Laura. Soarele: răsare 4.16, apune 7.47.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 19 Iunie n. 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosf. în mm., Temperatura din preajmă, Temperatura după Oulatuș, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vîntului.

Din țeară 17 Iunie n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vîntul (direcția și tăria).

Sosiți în Sibiu.

La 19 Iunie n.

Hotel „Neuriner”. Herman și Francisc Kohn din Viena, Braisach din Troppau și Hecht din Budapesta, comercianți.

Hotel „Haberman”. Dr. Comșa, din Arpașul-de-jos. Catarina Szabo din Sighișoara.

Economic.

Exportul de cereale al Austro-Ungariei. În Martie a. c. s'au exportat preste granițele monarhiei noastre următoarele cantități de cereale: 119.586 m. m. orz, 429 m. m. sîcără, 292.189 m. m. orz, 49.29 m. m. ovăs, 6027 m. m. porumb, 107.728 m. m. malt, 47.300 m. m. păstăioase, 132.218 m. m. făină. În Germania au mers din aceste cantități: 11.552 m. m. grâu, 241.619 m. m. orz, 552 m. m. ovăs, 62.606 m. m. malt, 22.252 m. m. făină. Dela 1 Ianuarie până în 31 Martie s'au exportat în total din Austro-Ungaria 1,859.790 m. m. metrice de cereale și produse molare.

Sortire. La 15 Iunie n. a avut loc tragerea losurilor „Jó-sziv”. Au câștigat: 10.000 fl. s. 243 nr. 89; câte 1000 fl. s. câte 250 nr. 16, s. 7260 nr. 34; 500 fl. s. 619 nr. 26, s. 4595 nr. 24, s. 5747 nr. 19, câte 100 fl. s. 173 nr. 78, s. 931 nr. 94, s. câte 5367 nr. 1, s. 5482 nr. 67; 25 fl. s. 394 nr. 1, s. 559 nr. 38, s. 964 nr. 49, s. 2144 nr. 21, s. 2184 nr. 62, s. 2946 nr. 64, s. 2963 nr. 29, s. 3035 nr. 69, s. 3060 nr. 36, s. 3345 nr. 49, s. 4141 nr. 58, s. 4202 nr. 57, s. 4604 nr. 1, s. 4661 nr. 3, s. 4718 nr. 18, s. 5182 nr. 8, s. 5250 nr. 52, s. 6704 nr. 59, s. 7081 nr. 82, s. 7363 nr. 92. Afară de aceea s'au mai tras 300 de losuri à 2 fl.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Leopold Bruckner, comerciant în Oroșhaza; Leopold Sándorné, comerciantă în Oroșhaza; S. Freudmann, firmă comercială în București; Ana Weigang (rêmas), comerciantă în Steyr; Ladislau Bölcs házy, comerciant în Rosenau; Alois Janowsky, comerciant în Iglău; Iosif Reinkraut, comerciant în Tarnov; Ioan Lehrach, comerciant în Gloggnitz; Iacob Glücklich, comerciant în Radwanitz; Eduard Zirchlechner, comerciant în Brixen.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 1, 2 și 3 Iunie v. 1891.

Tzuclos lui Petricioni, grâu 11.500 hect., 15,25 lei. Gussi lui Politti, grâu 9100 hect., 13,30 lei. Grosovicis lui E. Cahen, grâu 1180 hect., 13,70 lei. Botzari lui Millas, grâu 2500 hect., 14.— lei. Maris lui Erlfing, orz 2700 hect., 7,80 lei. Suditu lui Haracopo, porumb 2600 hect., 9,50 lei. Chrisoveloni lui Emberico, porumb 14.000 hect., 9,80 lei. L. Dreifus lui Emberico, 7000 hect., 9,80 lei. I. Dreifus lui Reischer, porumb 12.000 hect., 9.— lei. Friedeberg lui Peirano, porumb 3450 hect., 8,85 lei. L. Dreifus lui Wolff, rapiță 3500 hect., 16,40 lei. Chrisoveloni lui Emberico, rapiță 3500 hect., 16,50 lei. Chrisoveloni lui Dreifus freres, rapiță 3500 hect., 16,50 lei.

Operațiile efectuate în 4 și 5 Iunie 1891.

Evgloghio lui Ettlinger, orz 1600 hect., 8.— lei. Dreifus lui G. Mendl, cinquant, 9000 hect., 10,25 lei. I. Dreifus lui Vechler, cinquant, 3000 hect., 10,25 lei. I. Dreifus lui Reischer, porumb 10.000 hect., 9,15 lei. Cucelis lui Emberico, porumb 7000 hect., 9,80 lei. Evgloghio lui Friedeberg, porumb 4500 hect., 10.— lei. Tânăsescu lui Peirano, porumb 1000 hect., 9,07½ lei. Paspatii lui Peirano, porumb 1030 hect., 9,15 lei. Sassu lui Erlfing, porumb 2200 hect., 9,30 lei. Sassu lui Erlfing, porumb 2300 hect., 9,70 lei. Bach lui G. Mendl, porumb 2750 hect., 9,40 lei. Cambano lui L. Mendl, porumb 2000 hect., 9,50 lei. Blumen lui Wolff, grâu 800 hect., 13,25 lei. Bach lui Wolff, grâu 750 hect., 12,60 lei. Evgloghio lui Solario, grâu 2000 hect., 13,40 lei. Cussoff lui Solario, grâu 2300 hect., 13,85 lei. Cohn lui Tzuclos, grâu 950 hect., 13.— lei. Cohn lui Tzuclos, grâu 4700 hect., 13.— lei. Cohn lui Tzuclos, grâu 4600 hect., 13.— lei.

Prețul mărfurilor.

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 15 Iunie n. s'au notat: unguresci bătrâni grei 41— cr. până 42½ cr., unguresci grei tineri 44— cr. până 45— cr.; de mijloc 45— cr. până 46— cr., ușori 47— cr., până 47½ cr., marfă țerănăsescă grea 41— cr. până 42½ cr., de mijloc 44— cr. până 45— cr., ușorâ 46— cr. până 47 cr., românesci, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sîrbesci grei 45½ cr. până 46— cr., transito de mijloc 45½ cr. până 46— cr., transito ușori 46— cr. până 46½ cr.

Bursa de mături din Budapesta dela 17 Iunie n. 1891.

Table with 4 columns: Sămînțe, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul pe 100 chit. Rows include Grâu, Bănățenesc vechiu, Grâu dela Tisa, etc.

Table with 2 columns: Produsele Alvoare, Solul. Rows include Sem. de trif., Lucernă ungurească, Oleu de rap., rafinat, Uns. de porc., dela Pesta, etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 2 columns: Hartie-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești. Rows include Cump., vînd., etc.

Bursa de Budapesta.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Renta de aur austriac., Obligatiunile des. regalilor, etc. Rows include 6%, 4%, 5%, etc.

Bursa de Viena.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Renta de aur austriac., Obligatiunile des. regalilor, etc. Rows include 6%, 4%, 5%, etc.

Bursa de București.

Table with 2 columns: 2 Iunie st. v. — 4 oare p. m., Cassa, Ultim. Rows include Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, etc.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Baltes.

